

百名记者百校行

德江县第二中学：

春风化雨 满园桃李绽芳菲

本报记者 田勇 熊江睿



航拍德江县第二中学。资料图

一座山城，一所中学，风雨携手数十载。莘莘学子，倾城之爱，在这里凝聚。

铜仁市德江县第二中学从1980年8月建校，1992年迁入原德江师范校址，到2012年剥离初中部，发展成普通高级中学，2018年搬至新校区，2023年升级为省级二类示范性普通高中，始终笃志前行，以爱育人。

百年大计，教育为本。德江县历来重视教育，始终把教育事业摆在优先发展的战略高度。2016年，为加快建成“黔东北地区性教育中心”，德江县投入2.55亿元新建德江县第二中学，全力推进该校升级为省级二类示范性普通高中。

“智慧校园”管理有智更有质

“刚搬到新校区时，各方面都不完善，学校状况其实挺糟。”德江县第二中学校长周绍丽坦言，2021年以前，寝室后面的草丛都被翻墙外出的学生走成明晃晃的小路，上课睡倒一片，学习自由散漫，这些现象时有发生。

有“制”方能有“质”。面对种种不良状况，德江县第二中学领导班子积极作为，以党的建设为引领，聚焦校园管理提升关键环节，全面制定和完善学校发展的

规章制度，推进学校治理体系和质量管理能力的现代化建设。

德江县第二中学最初采取找教职员逐一谈话出谋划策，并组织28名年轻教师成立“睡眠管理团”，把突破点锁定在寝室管理上，明确每晚一熄灯，所有学生必须回到寝室，每天派4名教师深入学生寝室展开巡查。

学生学习需要充沛的精力，而优质睡眠就是最好保障。为监督学生按时作息，减少老师工作

量，2021年9月，德江县第二中学与深圳市冠标科技公司、广西冠标科技公司合作，共同开发建设智慧校园系统，推动云计算等新技术引领智慧校园管理。

2022年5月，德江县第二中学智慧校园系统——宿舍声控寻呼系统，最先投入学生宿舍智慧管理中，通过不断摸索和尝试，学校把学生宿舍噪声量控制在55分贝。

周绍丽介绍说，如果寝室噪

声超55分贝，宿舍接收器就会通过宿舍声控寻呼系统，传递给宿舍管理人员、班主任、学校信息管理中心和学校分管领导，管理人员即可根据系统提示到学生宿舍去检查，或通过手机寻呼系统对该寝室点对点发出语音告诫制造噪声的学生。

宿舍声控寻呼系统只是校园智慧管理的一部分。德江县第二中学智慧校园系统还包括老师教学、学生学习、家长监督等信息

交互系统。大数据中心可以自动反馈学生到校或离校信息给家长。老师还可通过系统把学生表现、考勤、成绩告知家长，让其轻松掌握孩子在校动态。

近年来，德江县第二中学不断推进教学质量提升工程，加强校风学风全面改善，已初步建成宿舍监管系统、校园大数据平台、校园安全管理系统、智慧图书馆、管理模式受到省教育主管部门和200多所高中认可和好评。

强化师资 精细打磨每堂课

“教育成败，关键在人，强在师资。”德江县教育局局长、德江县第二中学党委书记冉光跃表示，只有留住优秀人才、不断培养优秀教师，打造一支爱岗敬业、素质精良的教师队伍，才能为提升教育教学质量注入不竭动能。

强校必先强师。近年来，德江县第二中学严格按照新时代教育教学要求，坚持以德塑造为核心，不断加强学校领导班子自身建设和教师队伍整体建设，努力打造一支思想高尚、业务精湛

的教师队伍。

通过实施“人才兴校”战略，德江县第二中学将师资培养作为首要工作，依托“青蓝工程”积极开展师徒结对活动，让经验相对不足的年轻教师迅速成长。同时，采取分层培养，外出取经、引进交流等方式，让青年教师很快成为教坛“新秀”。

2012年，德江县第二中学学生物老师陈远洪从遵义师范学院毕业后就一直留在德江县第二中学任教。这些年，他不断创新教学方法，秉承“一切思维从问题出

发”的学科思想，独创“听+思+议”三位一体的教学模式，提升学生思维训练和课堂互动能力。

打磨好一堂课，看似一碟小菜，其实并非“小菜一碟”。陈远洪说，45分钟的课堂，他会花两三个小时备课，把每个可能遇到的问题都设计进去。每堂课他还会抽8至10个学生提问，对知识点进行查漏补缺。

像陈远洪一样，德江县第二中学迅速成长起来的年轻教师还有很多。近年来，为提升教师专

业技能，学校每周会组织教师针对本学科开展一次集体教研活动，每年开展一次教师技能大赛，定期组织教师到帮扶学校去跟岗学习。

这些年，德江县第二中学还结合中青年教师发展实际，通过“名师”示范引领、教师“双培养”机制，充分发挥教学名师、骨干教师、学科带头人“上好一门课、带好一个班、树起一面旗”的示范引领作用，引领中青年教师不断成长。

“我们对巡课方式也进行了创

新。”周绍丽说，以前“推门听课”不仅会让课堂紧张，还会影响老师发挥，现在通过“网上巡课”，打开电脑就可以掌握每个班的课堂情况，让老师在接受监督同时安心上课。

教师是学校发展的第一资源，教育发展的核心动能。如今，德江县第二中学已打造出一支素质过硬的师资队伍。全校现有教职工303人，其中研究生11人、本科278人，高级教师102人、一级教师126人，县级以上骨干教师73人、县管专家2人。

因材施教 全力提升教学质量

2024年9月10日，德江县第二中学教师陈军像往常一样走进办公室，微信消息忽然响起。上面写着：“祝世界上最好的陈老师教师节快乐，还记得高一上学期，我第一次拿到奖学金，真的很开心激动，是您无数次用恩情鼓励了我……”

发消息的是今年刚从德江县第二中学毕业，考上天津师范大学的学生赵恒溢。长达800字的问候里，表达的满是对老师和学校的感激之情。

老师鼓励，如春风唤醒绿叶，似春雨润物无声。赵恒溢在短信中说：“刚进高中时自己有点破罐子破摔心理，源于陈军的点和感化，她明确了人生目标，往后也要立志回到母校二中，成为一名优秀的化学老师。”

教学质量是学校发展的生命线，也是衡量一所中学教学水平最有效的“尺子”。县域普通高中只有提升教学质量，才能满足学生对接受更好教育的美好期盼，而好的教学质量离不开每一位老师的辛勤付出。

“有教无类，因材施教是老师们教书育人遵循的基本方针。”身兼化学老师的德江县第二中学教育处主任陈军说，多年来学校一直是“低进高出”为培养目标，从不放弃任何一个学生，家长信任就是教学质量提升的最好佐证。

德江县有近10所高中，德江县第二中学生源选择上占优势。2023年数据显示，全县中考成绩前200名仅4人选择就读该学校，优质生源尤为珍贵。

近年来，德江县第二中学始终坚持“以人为本、立德为先、促进发展”的办学理念，“一训三风”的办学思想，“德、礼、习”的办学特色，围绕“建成黔东优质特色名校”的办学定位不懈追求。

同时，秉持“尊重差异、建立自信、挖掘潜能、追求卓越”的学生发展观，关注学生成长，重视化学老师的德江县第二中学教育处主任陈军说，多年来学校一直是“低进高出”为培养目标，从不放弃任何一个学生，家长信任就是教学质量提升的最好佐证。

升学率从一条直线到箭头不

断上扬，既是德江县第二中学“夹缝求生”的生动实践，教学质量已深得当地学生和家长的信任。目前，该校开设有68个教学班，在校学生3750人。2024年，全县中考前200名，已有19人选择就读该学校。

值得一提的是，2018年至

2020年，德江县第二中学连续荣获铜仁市教育教学质量评估二等奖、三等奖，2021年和2023年荣获一等奖。学校还先后被授予“贵州省五四红旗团委”“全市先进基层党组织”“全市教育工作先进集体”等荣誉称号。



2024届毕业生典礼。

熠熠少年强 青春正昂扬

北京十五中贵阳分校学子校运会上展风采

本报讯(记者 李秀锦 特约通讯员 葛明霞)十月金秋，丹桂飘香。近日，北京十五中贵阳分校第三十届校运会暨文化艺术节如约而至。本次校运会旨在弘扬体育精神，培养学生团队合作精神，展现全体师生良好的精神风貌。

开幕式上，初一年级班级方阵闪亮登场，军体拳刚劲有力，舞蹈灵动飘逸，跆拳道展示技艺高超，红旗舞激情四溢，运动项目模拟演示生动有趣，各具特色。

经过为期两天的激烈比赛，校

运会落下帷幕。全体运动员以朝气蓬勃、顽强拼搏的精神面貌展现了北京十五中贵阳分校学子风采，赛出了高超的竞技水平和良好的竞赛风貌，创造了令人骄傲的成绩。

此次运动会，不仅提升了学生自觉锻炼身体意识，展示了“熠熠少年强 青春正昂扬”的精神，丰富了校园文化内涵，提高了学校凝聚力。



资讯

学生担任“节约粮食小卫士” 榕江四中以食育促德育



榕江四中班干部对班级残余食物称重考核。

本报讯(记者 廖尚海 特约通讯员 杨玲艺)“同学，请按需取餐，避免食物浪费。”在榕江县第四初级中学的学生餐厅里，学生会值日干部对排队取餐同学进行温馨提醒。

榕江县第四初级中学是一所由县内7个乡镇初级中学撤并后新建的县城区寄宿制学校，2016年9月落成并正式办学，有3100余名在校生。办学以来，学校不断建立健全学生食堂管理制度，建设规范化学生食堂管理体系，每学期都会组织开展“厉行节俭、反对浪费”主题活动，以食育促进德育教育，全面提升学生素养。在学生餐厅，安排学生会值日干部担任“节约粮食小卫士”，对取餐学生进行监督提醒，少量多次取餐，避免食物浪费。

除此之外，学校还坚持考核导向，对在食堂就餐的每个班级餐余食材进行称重，餐余有超量的情况，将纳入班级量化考核，适当扣减量化考核分数，以此推进“光盘行动”落到实处。据统计，学校开展粮食安全宣传教育和“光盘行动”后，学生餐厅食物浪费量较行动前减少了30%。

奔跑吧，少年！ 华附校运会赛出新风貌



本报讯(记者 徐颖)10月24日上午，贵阳市华附初级中学迎来了第五届学生秋季运动会。开幕式上，国旗方阵、校旗方阵、彩旗方阵以及各年级代表方阵依次入场，为运动会正式揭开了序幕。

在庄严的国歌声中，运动会正式开始，运动员代表和裁判员代表庄严宣誓。本次校运会按照年级分组，设有100米短跑、立定跳远、实心球投掷、50米迎面接力、两分钟八字跳绳等13个竞赛项目，吸引了全校学生的积极参与。

操场上热闹非凡，学生们聚集在各个比赛项目周围，兴致勃勃地观看每一场比赛。阳光照耀下，操场被染成了金黄色，洋溢着青春的活力和朝气。特别引人注目的是由各年级女生组成的啦啦队，她们高举着写有偶像名字的旗帜，为班级选手热情地加油。

在七(10)班的啦啦队中，张印翻兴奋地告诉记者，她们精心准备的应援活动效果显著，旗帜上偶像的名字不仅激发了同学们的斗志，也让比赛的氛围更加热烈。

在男子百米短跑小组赛中，八(2)班的李昊宸同学表现出色，取得了优异成绩。他还将代表班级参加4×100米接力赛和撑竿跳高比赛，力争为班级赢得更多荣誉。

本次运动会的成功举办，是全校师生奋力拼搏、永不言败的体育精神的全面展示，在这片洋溢着活力的赛场上，每一位学生都成为了舞台的中心，他们的每一次奔跑、每一次跳跃，都凝结着辛勤的汗水和无限的梦想，映射出青春的光芒和未来的希望。

望谟多措并举推动 校园法治宣传教育

本报讯(记者 潘国虎 特约通讯员 罗辉)为增强师生知法、守法的责任意识，2024年以来，望谟县充分用好“充实、科学、活用、注重”措施，在推动校园法治宣传教育方面取得了显著成效，有效保障了校园安全稳定和师生健康成长。

为了加强校园法治宣传教育的力量，望谟县由县委政法委、县委法制办、县教育局联合行动，印发了《关于调整充实学校法治副校长的通知》，及时调整了全县义务教育阶段学校的法治副校长配置，确保59所学校各有1名法治副校长，并明确了他们的工作职责，进一步规范了中小学法治副校长的聘任与管理。

在课程设置方面，望谟县注重科学制定法治教育课程。法治副校长积极参与学校法治教育工作计划、授课内容和宣讲形式等，每学期在任职学校承担或组织落实不少于2课时的法治实践教育任务，全年不低于4学时，从而提高了法治教育的针对性和实效性。

为了扩大法治宣传教育的覆盖面和影响力，望谟县各学校的例会、LED显示屏、文化长廊等平台被充分利用，用于展示和传播法律知识。同时，组织学生参观法治建设单位，利用公众号等工具，加强法律法规的宣传教育，营造浓厚的知法、懂法、守法、用法氛围，呵护未成年人的健康成长。